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Apare Martja, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 O., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţinnile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, str. măcelarilor 45. •  I N S E R T I U N 1 L E :»
■v Corespondenţele

să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 
Epistole nefrancate se refuză, Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 
rândul cu litere garmond.

Ion abonament
deschidem cu 1 Ianuarie v. 1910 la ziariul

„Telegraful Komán66
cu preţurile indicate în fruntea foii 
anume:

p e  u n  a n  1 6  c o r o a n e ,  
p e  şa se  lu n i  8  c o r o a n e , 
p e  t r e i  lu n i  4  c o r o a n e .

Rugăm pe vechii noştri abonaţi, 
sa binevoiască a-şi reînoi din vreme 
abonamentul, stăruind totodată pen
tru lăţirea ziariului nostru în cercul 
amicilor şi cunoscuţilor lor.

Abonamentele se fac prin man
dat postai, trimiţându-se preţul îna
inte. Numele abonatului, împreună 
cu locuinţa şi posta ultimă, să se 
scrie corect şi legibil, pentruca la 
postă să nu se facă greşeli. Banii 
de abonament se trimit Admmistra- 
ţiunei tipografiei arhidiecezane în Sibiiu 
(Nagyszeben), strada Măcelarilor, 
Nr. 45.

Administraţia.

Noul guvern ungar.
S ib i iu ,  21 Ianuarie n.

In sfârşit, după o criză de nouă 
luni întregi, am ajuns să avem un 
guvern nou. Maiestatea Sa împă
ratul şi regele nostru s’a îndurat 
prea graţios să dee Luni guvernului 
prezidat de domnul Wekerle desăr
cinarea cerută în mai multe rânduri, 
şi să numească în locul său ministru 
prezident ungar pe contele Khuén- 
Hédervdry, care tot Luni a prezentat 
Maiestăţii Sale lista noului cabinet 
maghiar. Maiestatea Sa a aprobat-o 
şi a numit:

Ministru prezident pe contele 
Kimen Héderváry, care va fi totodată 
şi ministru de interne, şi va ţineă în 
mod interimal şi portofoliul mini
strului de pe lângă persoana Maie
stăţii Sale, precum şi al ministrului 
croat;

ministru de finanţe pe Lukács 
László;

ministru de comunicaţiune pe 
Hieronymi Károly,

ministru de agricultură pe con
tele Setényi Béla;

ministru de justiţie pe Székely 
Ferencz, prim-procuror la curtea de 
cassaţie, încredinţat totodată în mod 
interimal şi cu conducerea ministe
rului de culte şi instrucţiune publică, 
şi în fine

ministru pentru apărarea ţării 
pe generalul Hazay Samu.

E vorba, că la culte şi instruc
ţiune publică să vină de nou şi cât 
mai curând domnul Classics, care a 
fost şi mai nainte multă vreme con
ducătorul acestui ministeriu, iar mi
nistru pe lângă Maiestatea Sa să fie 
numit contele Zichy János, tinărul 
magnat, care se bucură de cea mai 
desăvârşită încredere a moştenito
rului nostru de tron, Francisc Fer
dinand.

Autografele preaînalte, referi
toare la desărcinarea vechilor mi
niştri şi la numirea noilor urmaşi ai 
lor, au apărut în monitorul oficial 
Marţi la amiazi, în ediţie extraordi

nară, şi tot Marţi au fost primiţi la 
palat în Yiena, vechii miniştri în au
dienţă de adio, iar noii miniştri pen
tru a presta în faţa monarhului ju
rământul de fidelitate.

Miniştrilor vechi Maiestatea Sa 
le-a mulţămit pentru serviciile aduse 
tronului şi patriei, şi îndeosebi calde 
au fost cuvintele adresate domnului 
Wekerle, dela care Maiestatea Sa a 
spus că aşteaptă şi în viitor servi
ciile unui sfetnic credincios.

încă Marţi sara vechii şi noii 
miniştri au sosit apoi acasă, la Bu
dapesta. Prim-ministrul Kimen Hé
derváry a mai fost primit însă. în 
audienţă, înainte de plecare, şi din 
partea moştenitorului de tron Fran
cisc Ferdinand, lucru pentru care 
presa maghiară e foarte supărată. 
Să vorbeşte, că moştenitorul de tron 
a voit să cunoască programul poli
tic al noului guvern unguresc, şi 
contele Khuen i l-a comunicat şi 
esplicat în toate amănuntele sale.

Mercuri apoi, noii miniştrii şi-au 
luat în primire oficiile, iar Luni, săp
tămâna viitoare, se vor presenta par
lamentului. In scopul acesta e con
vocată pe Luni, atât dieta, cât şi 
casa magnaţilor, la şedinţă.

Primirea în dietă nu are să 
fie tocmai prietenoasă. Ba e de aş
teptat, că prim-ministrul Khuen-Hé- 
dervâry nici nu va putea să-şi des- 
făşure în dietă programul, pentrucă 
nu va fi lăsat să vorbească. Atât 
partidul lui Kossuth, cât şi al lui 
Justh, se pregăteşte adecă să facă 
noului guvern o primire din cele 
mai sgorriotoase. Dar guvernul, în 
căsul acesta, va trece iute peste 
formalităţi, şi se va presenta în casa 
magnaţilor, pentruca ministrul-pre- 
sident aci să-şi espună programul. 
Ţine adecă mult guvernul, ca pro
gramul său, pe care acuma nu-1 cu
noaşte nime, să fie adus la cunoş
tinţa publicului celui mare, pen
trucă programul e de aşa, încât 
crede, că pe mulţi dintre cei ce-1 
primesc acum cu neîncredere, îi va 
desarma şi va face din ei aderenţi 
şi ostaşi ai noului guvern.

Contele Kimen-Héderváry, care 
acuma nu are nici un singur parti
san în dietă, şi n’are asigurat spriji
nul nici uneia dintre partidele re- 
presentate în cameră, sperează a- 
decă să-şi poată forma un partid 
parlamentar, pe basa programului 
său, din elementele mai moderate 
de astăzi ale dietei, dat fiind, că 
programul său e pus pe basele cele 
mai largi ale liberalismului şi ale 
democraţiei. Astfel de es. se afirmă, 
că noul guvern e pentru votul uni
versal, táréi cens şi fără pluralitate. 
Dacă însă nu i-ar succede să câş
tige sprijinul unei nouă grupări a 
deputaţilor de acuma din dietă, are 
să urmeze disolvarea dietei şi ale
geri noi, din cari guvernul crede 
că-şi va scoate, deşi nu majorita
tea parlamentară, totuşi un partid 
destul de respectabil.

Să aşteptăm deci desvoltarea 
lucrurilor; dar mai ales să aştep
tăm espunerea programului poli
tic al noului guvern, care sigur va 
face declaraţiuni categorice şi în 
chestia de naţionalitate, şi după ce-1

vom cunoaşte, ne vom spune cu
vântul asupra lui. Şi pănă atunci 
însă, ştiind, că noul guvern vine în 
numele Monarhului, cu misiunea să 
facă ordine, pace, şi linişte în ţară, 
nu putem să-l primim decât numai 
cu simpatie şi cu un sincer: Bine 
ai venit!

P r o c e s  s is ta t . In procesul de ̂  
presă intentat redactorului ziariului; 
nostru pentru publicarea memoran-1 
dului medicilor din România, tribu-; 
naiul regesc din Cluj, ca senat de* 
acusare, a adus în şedinţa din 12 ■ 
Ianuarie n. c. hotărâre de sistare,- 
respingând actul de acusare, îna-  ̂
intat din partea procurorului regesc.. 
Hotărârea s’a ridicat la valoare de 
drept, dupăce procurorul nu a ape- 
lat’o, ci s’a declarat învoit cu sista
rea procedurii judecătoreşti în acest 
proces de presă.

însoţirile ie credit săteşti sistem Raiffeisen.
Reproducem din raportul general din urmă al 

comitetului central al Reuniunii române de agricul
tură din comitatul Sibiiului, următorul interesant ca
pitul, referitor la activitatea însoţirilor de credit să
teşti sistem Raiffeisen de pe teritorul comitatului 
Sibiiu. Sunt de tot 13 astfel de însoţiri săteşti, des
pre cari se cuprind în raport următoarele date:

1. însoţirea da credit din Aciliu, în
fiinţată Ja 1898, la finea anulai 1908 a 
avut 140 membri, ou capital societar de 
cor. 2800. Depuneri a avut 44 cu mini
mul de 2 şi ou maximul de cor. 8000, fiind 
suma totală a depunerilor ei de coroane 
35.812*82. împrumuturile acordate mem
brilor, cu sume dela cor. 20—1000, dau 
suma de cor. 36,197.06. Cum ea şi-a a- 
chitat împrumutul în cont-curent, în 1908 
a reálisát un profit curat de cor. 966 77, 
împărţit astfel: 7% după părţile funda
mentale cor. 196; ajutor bisericii din 
Aciliu cor. 200; 2/3 adaus la fondul de re- 
servă cor. 380.52 (acesta a ajuns la cifra 
de cor. 2308'34; a/3 parte s’a adaus ia fon
dul de binefaceri cor. 190 25 (acesta a a- 
juns la cifra de cor. 53849).

Prez:dent al însoţirii e economul An- 
toniu Gherman, iar cassar neobositul învă
ţător Mcolae losif.

2. însoţirea de credit din Apóidul■ 
român, fondată în 1906, la finea anului 
1908 a avut 256 membri, deoi ou un spor 
de 43 faţă de anul 1907. Părţile funda
mentale ale acestora sunt de cor. 5120. 
Depuneri are cor. 64,687 51, ou un spor 
de cor. 18,19813 faţă de anul trecut, A- 
cestea variază între cor. 20—20,000. îm 
prumuturile acordate cu sume dela oor. 
20—3000 dau suma de cor. 94035*33. îm 
prumutul de cont-curent e de coroane 
19,881 89. Fondul de rezervă al ei e de 
cor. 5122 03 ou un spor de oor. 800 reve
nit din profitul curat de cor. 2947 87 reá
lisát în 1908 şi din oare s’a mai dat cor. 
820 fondului de binefaceri, ajuns în 1908 
la suma de cor. 2467 43, Intre preocupă
rile direcţiunii se numără: înfiinţarea în 
viitorul cel mai apropiat a unei pepiniere 
de viţă americană, de unde cu timpul dis
punând şi de viţă altoită, aceasta să se 
distribue între loouitori, în caz de nevoe 
şi pe credit. Sa intenţionează mai departe 
angajarea unui expert, priceput in altoi
rea viţei, oare să dee instrucţiunile de 
lipsă tuturor locuitorilor vieri din Ápold. 
Drept cea mai însemnată îmbunătăţire in
trodusă în viaţa economilor din Ápold 
dela înfiinţarea băncii se consideră faptul, 
că locuitorii nu mai contrsg decât foarte 
puţine împrumuturi dela bănci străine.

Prezident al însoţirii e notarul Vas. 
Moţoiu, iar cassar e foâtul primar 1. Beu.

3. însoţirea de credit din Loman în
fiinţată la 1902 are 130 membri cu oor. 
5200 părţi fundamentale. Deponenţi ou 
sume dela oor. 20—10,000 are 42, fiind 
suma totală a depunerilor ei de ooroane

20,611.94 ou un spor de oor. 4229*63 faţă 
de anul trecut. împrumuturile acordate 
cu sume dela cor. 10—2000 dau cifra de 
oor. 53,904. Fondul de reservă a ajuns 
la cor. 2100. Profitul ourat realizat în 
1908 e de oor. 867.85. împrumutul în 
oont-ourent al însoţirii e de cor. 25,446'31. 
Dacă împrumuturile acordate au sporit 
faţă de anul trecut ou suma de ooroane 
18.789, aceasta s’a făcut fiindoă o seamă 
de părtaşi şi-au achitat datoriile la alte 
bănci, iar o altă seamă şi-a acvirat moşii, 
vite etc.

Prezident al însoţirii e parohul Petru 
Cucuian, iar cassar al ei economul loan
Alisie.

4. însoţirea din Pianul-superior dela 
înfiinţarea ei din 1898, va să zică abia de 
un deceniu o spune direcţiunea, „a adus 
roade binefăcătoare pentru comună şi mem
brii săi, trezind ajutorul moral şi mate
rial la vremi de grea cumpănă. Cea mai 
mare jertfă şi cel mai mare bine obştesc 
l-a făcut însoţirea în anul 1908, dând un 
ajutor de cor. 800 pentru proourarea de 
bănci şi reovisitele de lipsă pentru şcoală 
şi tot acum s’a întrupat şi ideea, ca* bise
rica din loc să nu mai plătească interese 
după capitalul de cor. 2100 ce l-a con
tras dela însoţire*. Numărul membrilor 
însoţirii a fost 342 cu un spor de 19 faţă 
de anul 1907. Deponenţi ou minimul de 
10 şi cu maximul de cor. 4100 a avut 80, 
fiind suma depunerilor însoţirii de cor. 
54 399'51. împrumuturile acordate ou su
mele dela cor. 20—1500, sunt de ooroane 
112,51143. Profitul net reálisát e de oor. 
1466 03. Fondul de reservă al însoţirii e 
de oor. 6617'03, iar cel de binefaoeri de 
oor. 2000.

Prezident al însoţirii e Simeon Ghibu, 
paroh, iar cassar economul Pavel A. Opriş.

5. însoţirea din Pianul-inferior fon
dată la 1905 cu 40 membri, la finea anu
lui 1908 a dispus de 131 cu capital so
cietar de coroane 1990, împărţit în cuote 
â oor. 20. Ea are depuneri ou sume dela 
cor. 50—4000, în total de cor. 22,848'62 
ou un spor de cor. 739541 faţă de anul 
1907. împrumuturile acordate cu sume 
dela cor. 20—2000 dau suma de coroane 
91,229. Fondul de reservă l-a urcat cu 
cor. 1185 82, sporind cu oor. 588 29 faţă 
de anul 1907. Profitul net reálisát e de 
cor. 815 84.

Direcţiunea pune în vedere, că îm
prumuturile pănă acum date s’au între
buinţat aproape numai la cumpărări de 
pământ, vii şi vite. Acum, că filoxeră a 
început pustiirea viilor, împrumuturile se 
contrsg în scopul replantării. Gonsorţiile, 
cari se ocupă cu cumpărarea de vinuri, 
cu exploatarea de păduri, cu negoţul de 
vite, porci şi bucate, având trebuinţă de 
sume mai mari, nu pot fi ajutate de în 
soţire din lipsa de baui. însoţirile ar 
trebui să ajungă mai iute la bani, căci 
numai astfel şi-ar putea împlini misiunea 
economică, lucru ce ar atârna dela în
fiinţarea unei centrale.

Prezident al însoţire! e loan G. 
Androne, primar, iar cassar directorul şco
lar leodor Trifa.

6. însoţirea din Răchita, înfiinţată în 
1898 cu 17 membri, la finea anului 1908 
a avut 91, ou oor. 1820 părţi fundamen
tale. Deponenţi are 14, ou minimul d9 
20 şi ou maximul de oor. 1000, fiind 
suma totală a depunerilor ei de cor. 
633136 împrumuturile acordate membri
lor, cu sume dela oor. 20—400, dau suma 
de cor 15.762. Fondul de rezervă l-a uroat 
la cor. 1,306*61, sporind astfel cu oor. 
365'29 faţă de anul trecut. Profit net 
realizat e de oor. 185*37. Intre proble
mele viitoare ale Insoţirei se numără: a 
trage în ceroul Insoţirei toate datoriile 
membrilor şi instituţiunilor publice din 
comună: biserica, şcoala, comuna politioă, 
dela diverse institute de bani; mai de
parte de a se îndeletnioi ou valorizarea 
vinului şi în fine de a înfiinţa o Reuni
une de înmormântare, cum şi o însoţire 
ooasională pentru asigurarea vitelor.

Prezident al însoţirii e economul 
Nicolae Stoica, iar oasar al ei Mcolae 
Stanciu.



6 TELEGRAFUL ROMAN

7. însoţire de oredit din Roşia-să- 
stască, s’a înfiinţat în 1894. Ea la finea 
imului 1908 a avut 69 membri ou oor, 
1380 părţi fundamentale. Deponenţi ou 
sume de 20—1450, a avut 20, fiind suma 
totală a depunerilor ei de cor. 10,251 25. 
împrumuturile aoordate. ou sume dela 
oor. 6—600, dau suma de cor. 23,099. — 
Capitalul neataoabil al ei e de oor. 1,891*80. 
încă pentru îmbunătăţirile introduse în 
comună dela înfiinţarea Insoţirei, direc
ţiunea pe lângă pompoasa casă parohială, 
zidită în parte ou ajutorul băncii, scoate 
la iveală faptul, că de binefacerile Inso- 
ţirei s’au folosit toţi membrii, va să zică 
şi aceia, cari neavând avere nu se puteau 
nici gândi la cumpărarea de pământuri, 
case etc., deoarece nu aveau de unde 
împrumuta. Dar acum la noi, zice direc
ţiunea, se poate vedea, oă şi băieşii, cari 
locuiau în bordeie de pământ, pe oare le 
strioau de 2-ori pe an şi să mutau din- 
tr’un loc într’altul, acum au şi ei ourţile 
lor, ba unii chiar şi case de piatră, făcute 
ou banii Insoţirei.

Prezident al Insoţirei e economul 
Aurel Ganea, iar casar economul loma 
Măcriş, oare, timp de 12 ani, poartă con
tabilitatea şi afacerile Isoţirei spre mulţă- 
mirea tuturora.

8. însoţirea de oredit din Veştem, 
înfiinţată la 1900, la finea anului 1908 a 
avut 112 membri, ou cor. 2240 părţi fun
damentale. însoţirea are 36 deponenţi, ou 
minimul de cor. 3 şi cu maximul de cor. 
3600, fiind suma totală a depunerilor de 
cor. 21.88073. împrumuturile acordate 
membrilor, ou sume dela cor. 10—5200, 
ating suma de cor 37,744 Profitul 
curat realizat în 1908 de coroane 
845*35, s’a adaus la fondul de rezervă. 
Ţinem să relevăm din instructivul raport 
al direoţiunii următoarele: „Precum în tre
cut aşa şi în 1908 însoţirea a cultivat 
spiritul de eoonomizare între membri, 
sfătuindu-i, ou toate ooaziunile, la între
buinţarea înţeleaptă a împrumuturilor, 
făcute mai ales pentru a-şi cumpăra pământ, 
vite, pentru edificări nouă, pentru între
prinderi de oomeroiu eto. Aoum, că fondul 
de rezervă a ajuns suma de oor. 4000, 
prevăzută în statute, pe lângă oultivarea 
şi pe mai departe a simţului dé econo- 
mizare, direcţiunea va stărui, oa în schim
bul dividendelor, ce s’ar fi cuvenit mem
brilor după părţile lor fundamentale, să 
primeasoă pe viitor fieoare membru oâte 
un număr corespunzător de altoi în mod 
gratuit*.

Prezident al Insoţirei e economul 
loan A. Mărgineanu, iar cassar contabil 
zelosul direotor şcolar Teodor Stoia.

(Va urma).

Din România.
M. Sa Regele Carol cătră armata română.

Cu prilejul noului an 1910, M. Sa Re
gele Carol a adresat armatei următorul înalt 
ordin de zi:

„Ostaşi! In cursul anului ce se în- 
oheiă am avut mulţămirea de a constate, 
cât de mult a crescut prestigiul nostru. 
Numirea mea ca general al infanteriei în 
armata imperială şi regală austro ungară, 
însemnele de feld-mareşal, cari mi-au fost 
remise de principele moştenitor al Germa-

F0IS0ARĂ.»

Cititorii cărţilor i i i  biblioteca Asociaţiiii.
Având interes de progresul oultural 

al Românilor, şi azi mai ales acelor din 
Sibiiu, din oraşul unde avem reşedinţă 
mitropolitană şi scaunul oentral al „Aso- 
oiaţiunii pentru liter. rom. şi cultura po
porului român“, deosebi mă interesează sta
rea şi folosul bibliotecii Asociaţiunii. Şi 
pentru aceasta mi-am pus întrebarea, că 
biblioteca ce folos aduce culturii române?

Ca să ounoso folosul a trebuit sâ fac 
asemănare cu folosul bibliotecii poporale 
a Saşilor din Sibiiu. Numai la 1900 s’a 
fundat biblioteca poporală săsească, şi spre 
îngrijire şi administrare s’a predat reu
niunii cetăţenilor şi meserieşiior din Si
biiu. Astăzi e instituţiunea cea mai po
porală a Saşilor.

Era în Ianuarie 1907, oând din jur
nalele săseşti am aflat despre progresul 
mare al Saşilor prin biblioteca poporală. 
Să dăm resultatul de pe doi ani. Anul 
1905: opuri cerute 14850; volume cetite 
24000. Anul 1906: opuri cerute 14402; 
volume cetite 28000.

Cu însemnările acestea m’am dus la 
dl Nicolae Togan, bibliotecarul Asociaţiu
nii şi am cerut, ca de pe anii 1905 şi 1906 
să-mi dee date câţi cetitori au fost, 
câte opuri şi volume s’au cetit din biblio
teca Asociaţiunii, şi mi-a dat datele urmă
toare: Anul 1905: oetitori 109, opuri 186,

niei, în numele augustului său părinte, 
ca şi vizita ce ne a făcut’o vitejii noştri 
tovarăşi de luptă din armata imperială rusă, 
sunt mărturii preţioase de stima de care 
ne bucurăm pe lângă armatele mari. Pu
tem fi mândri de aceste resultate, dobân
dite prin munca şi sârguinţa noastră şi 
pe cari suntem datori a le spori din an 
în an.

Tot în cursul acestui an legături nouă 
s’au stabilit între dinastie şi oştire, cu pri
lejul intrării în rândurile voastre a iubi
tului meu strănepot. Sunt adânc convins, 
că tinărul ofiţer, oălăuzit de pilda noa
stră, va şti să îudeplinească speranţele oe 
punem în el.

Eac călduroase urări pentru fericirea 
voastră a tuturor.

Dat în Bucureşti, la 1 Ianuarie 1910.
Carol".

Crăciunul să ra c ilo r  din Sibiiu.
E al 10-iea an, de când Reuniunea 

meseriaşilor noştri sibieni a luat asuprăşi 
greaua, dar mângăitoarea misiune de a a- 
duna în preajma sărbătorii Naşterii Dom
nului dela cei ou belşug daruri fel de fel 
şi de a-le împărţi între cei lipsiţi atunci, 
când ei simţeso mai mult amarul sărăoiei 
şi al neaverii.

întâmplarea cu îmbolnăvirea prezi
dentului nostru Tordăşianu, tocmai pe tim
pul adunatului darurilor, a adus ou sine 
întârziere in împărţirea darurilor, oare nu 
s’a putut face decât Duminecă după anul 
nou (în 16 Ian. n. 1910). La acea dată 
şalele calde şi spaţioase ale Reuniunii loo 
de întâlnire au fost, oa întotdeauna, pen
tru sute de săraci: bătrâni şi tineri, băr
baţi. şi femei, cari aşteptau ou nerăbdare 
o sfirmitură, o îmbrăcăminte pentru în
călzirea inimei şi a corpului. Indurarea 
creştinească a făcut, ca una din saletele 
Reuniunii să îmbrace forma unui bogat 
magazin de îmbrăcăminte, de încălţăminte, 
de cozonaci, de pânişoare, de zahari
cale etc.

Prezidentul nostru Tordăşianu prin 
cuvinte calde şi pârinţeşti, punând la inima 
săracilor să fie cu recunoştinţă faţă de bi
nefăcătorii lor, îi îndeamnă la evlavie, la 
sârguinţă şi la păstrarea în curăţenie a 
sufletului şi corpului lor. Cum de data 
aceasta la împărţire s’a ţinut mai mult în 
cearnă ajutorarea învăţăceilor meseriaş', 
cari n’au stipendii şi pe cari îi îmbracă 
părinţii lor scăpătaţi, dnul Tordăşianu le 
pune la in’mă să fie cu alipire cătră Reu
niune, cu ascultare faţă de patroni, cu 
dragoste faţă de biserică şi neamul româ
nesc, oare-i ocroteşte şi care aşteaptă dela 
ei, ca folositori să fie meseriei, folositori 
loruşi şi neamului. Marelui număr de în
văţăcei, dăruiţi cu îmbrăcăminte complecte 
noue, dl Tordăşianu le pune în vedere, 
că aoeia dintre ei, cari vor dovedi la săr
bătorile Rosaliilor, că şi-au păstrat curate 
şi în stare bună hainele, vor primi dela 
Reuniune câte un alt râud de hăinuţe de 
vară.

Urmându se la împărţire, s’au dat în 
to ta l: 150 cozonaci mai mici. dăruiţi de 
franzelarii Stefan şi Petru Moga şi de 
doamna Dorstenstein; 30 cozonaci mari, 
dăruiţi de dl Uhl şi 10 pânişoare, dăruite 
de doamna K eil; 20 elevi meseriaşi şi 5 
şcolari au primit îmbrăcăminte nouă oom-

volume 293. Anul 1906: oetitori 67, opuri 
106, volume 137.

Am încremenit văzând aceea ce am 
văzut, şi sufletul îmi susp nâ şi inima îmi 
plângea de jale pentru spiritul româaeso! 
Ii spun diui Togan, că vreau să public 
datele acestea, doară se vor trezi aoeia, 
cari au datorinţă cătră bibliotecă şi oătră 
publicul cetitor, şi doară şi publicul îşi 
va mai veni în fire.

„Nu publica — îmi zise dl Togan — 
nu publica, pentruoă faci de ruşine pe Ro
mâni ! „ — * Ehl dar irebue să se ş t i e— am 
răspuns e u — pentruoă oe sie poate să se 
îndrepte ze. Nu se poate, oă dacă afli ceva 
rău pentru popor, să taci şi să ascunzi 
păcatele unuia şi ale altuia, şi tot să aco
peri la greşele, ci ai să le vindeci“. . .

Dl Togan înoheiă: „Eu zic să nu pu
blici, oă ne faci de ruşine înaintea lumii“.

Deşi ştiam, oă biblioteca Asociaţiunii 
după proverbul „merge mai rău, decât ca
lul din lăgău*, dar m’am hotărât să mei 
tac, că doară cei dela Asooiaţiune de sine 
înşişi vor mai îndrepta câte ceva. Şi am 
mai tăcut. „Tageblatt* din Sibiiu în 19 
Februarie 1908 dă apoi un raport mai com
plect despre starea bibliotecii poporale a 
Saşilor din Sibiiu, şi în raport se arată 
starea bibliotecii, începând dela fundarea 
din 1900 pănă la capătul anului 1907. Să 
o arăt
Anul 1900 opere 15,460 volume cam 16,000

1901 „ 17,917 „ „ 19,000
1902 „ 17,098 „ 19,000
1903 „ 16,581 „ 22,000
1904 „ 16,682 „ 24,000

pleote; cam 80 săraci au fost miluiţi ou 
stofe de haine, ou eât9 uu roo, cu câte o 
păreohe pantaloni, cu ghete, căciuli, cu 
albituri etc.

Peste tot miluiţi au fost ceva peste 
200 săraci, dintre cari 100 ou lucruri de 
mai mare preţ.

Fxe ca jertfele aduse de cei buni şi 
de cei ou îndurare, balsam de mângâiere 
să formeze pentru toţi eari posibilă au 
făcut împlinirea acestei datorinţe creşti
neşti, bine plăcută lui Dzeu şi oamenilor 
de o potrivă. „7ot>*.

Crăciunul în spital.
Sibiiu, în Ianuarie 1910.

Sărbătoarea Naşterii Domnului s’a 
ţinut în sDitalul civil „Franoisc Iosif“ îu 
ziua de 23 Dec. 1909 la orele 5 seara. 
A fost o serbare liniştită şi modestă. S u 
rorile de caritate au împodobit pomii de 
crăciun, au aprins luminările aninate de 
crengile de brad, iar după aceea au dis
tribuit darurile adusa, de oare s’au împăr
tăşit toţi bolnavii spitalului. Iu conside
rare că numărul celor bolnavi la crăciu
nul acesta a fost foarte urcat (401), şi în 
considerare că darurile intrate din acest 
prilej au fost mai puţin îmbelşugate ca 
altă dată, darurile de crăciun ale bolna
vilor spitalului au trebuit să fie întru câtva 
reduse. Observăm, oă o mare parte din 
numărul bolnavilor sunt români.

Pentru alinarea sorţii nenorociţilor 
au contribuit în bani: medicii spitalului 
70 cor., „Albina“, Sofia Misselbacher, Ida 
Misseîbacbef oâte 20 cor., Gustav Brenn- 
dö fer ap.otecar, Ad. Hochmeister. „Clu
bul liber“, Paula si Selma Pildner de 
Steinburg, Dr. O. Ziegler oâte 10 oor, 
Hermann Ritter 8 cor., Panorama uni
versală de pe promenadă 7 oor. 32 fii., 
Gustav Meitzer 6 oor., E Bergleiter, dna 
Goldstein. Wilhelmina Meister, E. M., 
dşoara N. N , O. PiSäel aooteoar, loan 
Sontag, Samuil Sontag, W. Zieh oâte 5 
cor., Alfred Oapesius, dşoara M. F,, dşoara 
N. N,, dna Ana Moga, H. Schiel, Albert 
Teutsch oâte 4 cor., dnele Iulie Geist cu 
Tereza Bell, Al. Desk câte 3 cor., dna 
Balint, Leo Bauer, G. şi G. Binder, dna 
şi dl Kostendt, dna Mayerhofer, dna Ssobie- 
wjrtb, B. Veress câta 2 cor., E. Diekar, 
I. Eronius, M. Sobuster câte I cor., N. N., 
N. N., şi N N., câte 40 fii. Sama totală 
face 298 cor. 52 fii.

An măi dăruit: Ol. Ball, elevele dşoa- 
rei Bruckuer, G. şi H. Binder, I. Guist şi 
T. Bell, H. Bruckner, I. Iauernig, N. N., 
A Teutsch, Etn Cz kfli, Şarlota Simonis 
(haine, cărţi şi jucării), R. S hiel (prăji
turi) H. Schneider, dş. Sorsky, M. Roth 
cărţi şi jurnale), Fr. Geisberger (ghetc), 
I. Meiul (aioooladă), Ap. C. Morscher (pe
rii de dinţi şi paste de dinţi) I. B. Mis- 
sribacher (decoruri pentru pomi şi d’ale 
mâncării), C. Nidermaier (oăoiuli) şi Petru 
Moga (60 de colaci).

Pentru toate aoeita daruri binevoi
toare se aduc, în numele bolnavilor din 
spitalul civil, tuturor iuimelor generoase 
cele mai sincere şi călduroase mulţumiri.

m.

Anul 1905 o„ere 14 851 volume cam 24 000 
„ 1906 „ 14,402 „ „ 28,000
„ 1907 „ 15,390 „ „ 30,000

De aci se vede, că încă în anul prim 
îu 1900 s’au cetit 15,460 de opere în 16,000 
de volume, şi în 1907 s’au oetit 15,390 de 
opere, în 30,000 de volume. Iată ce pro
gres mare s’a făcut!

Eu nu cred, că vreun Român să fie 
cetit acest raport; şi dacă l-a oetit, oare 
i a atins inima şi mintea, sau s’a aliat al 
doilea Român care oa dl Togan. să se ru
şineze în sufletul său româaeso?

Eu mi-am cumpărat nrul din Tage
blatt din 1908, şi m’am hotărât, că aouma 
scriu, că doară nu me vor duce înaintea 
lui Pilat. Şi iară am tăcut îu 1908 şi 1909, 
dar acum mi-am zis: oă nu e chiemarea 
noastră, oa totdeuna să acoperim greşalele 
noastre! Dr. At. Marienescu.

Gânduri răslete.j
Desnădejdea este amarul vieţii.

*
Sămânţa fuduliei este prostia.

*
Earba şi florile se hrănesc ou roauă, 

ear gândurile omului cu lacrimi.
**

Pădure fără uscătură şi virtuţi fără 
viţii nu există. *

Cel mai înverşunat duşman ţi-1 prinzi
spuuându i adevărul.*

B iblioteca T ineretului.
„Asooiaţiunea pentru literatura ro

mână şi cultura poporului român“ a îm
bogăţit literatura pentru tineret ou o nouă 
publicaţie, care de sigur va aduce cele mai 
bune servicii educaţiei artistice a tinerelor 
generaţii. Sub titlul „Biblioteca Tineri
mii“, îngrijită de secţia şcolară, a început 
să publice o serie de broşuri, cari cuprind 
o lectură potrivită şi aleasă pentru tine
retul dela ţară şi dela oraşe. Până acum 
au apărut patru numere şi anume: Nr. 1. 
.Puiul“ de loan Al. Brătesou-Voineşti, 
Nr. 2. „ Vestitorii“ de Mihail Sadoveanu, 
Nr. 3. „Meşterul orb“ şi „Luminâricâ“ de 
C. Negruzzi, Nr. 4. „Darul lui Christos* şi 
„La fereastră“ de loan Popovioi Bănăţea
nul. Fiecare broşură se vinde numai cu 
6 bani (trei creiţari), aşa oă o poate cum
păra şi cel mai sărac tânăr.

Literatura noastră pentru tinerime 
pănă aoum e foarte săracă în opere de 
adevărată valoare. Afară de „Biblioteca Co
piilor şi a Tinerimii“ publicată de dna A. 
O. Maior în editura revistei „Luceafărul“ 
nu cunoaştem nici o publicaţie făcută ou 
pricepere şi cu îngrijire. De aceea credem, 
că „Biblioteca Tineretului“ tipărită de secţia 
şcolară a Asociaţiunii îndeplineşte o lipsă 
arzătoare şi nădăjduim oă toţi membrii 
„Asociaţiunii* se vor grăbi să o răspân
dească mai ales între tinerimea dela sate. 
Cele patru broşuri apărute pănă aoum suut 
o garanţă, oă, s’a făcut un început bun, 
oare trebue sprijinit din răsputeri, pentru 
a sa putea continua în aceleaşi condiţii.

Atragem îndeosebi atenţiunea învă
ţătorilor şi preoţilor noştri asupra acestei 
publioaţii, care se poate comanda dela Bi
roul Asociaţiunii (Sibiiu, Str. Şaguna Nr. 
6) şi dela Librăriile noastre.

N O U T Ă Ţ I .
Botezul Domnului. Cu solem

nitate mare s’a serbat Mercuri Bo
tezul Domnului în catedrala din Si
biiu. A servit I. P. S. Sa, Arhiepi
scopul şi Mitropolitul loan Meţianu, 
asistat de Preacuvioşiile lor Arhi
mandritul Dr. Ilarion Puşcariu, vi- 
cariu arhiepiscopesc şi Dr. Miron 
E. Cristea, protosincel, asesor con
sistorial, de protopresbiterii Mateiu 
Voileanu, Nicolae Ivan, Dr. loan 
Stroia şi Pavel Boldea, de presbi
terül Dr. Yasile Bologa şi de dia
conul Dem. Câmpianu. In cursul 
sfintei liturgii I. P. S. Sa a sfinţit 
întru diacon pe Dr. N. Stinghe, ca
tihetul şcoalelor noastre medii din 
Braşov. Sfinţirea apei s’a făcut în 
biserică. La urmă I. P. S. Sa a stro
pit cu apă sfinţită pe număroşii cre
dincioşi aflători în biserică, iar pe 
soldaţii postaţi pe stradă, în faţa 
catedraiei, i-a stropit protopresbi- 
terul militar Pavel Boldea.

*

Minciuna este o sabie cu două tăi
şuri, de regulă răneşte pe celoa o între
buinţează. *

Ce contrast este între un ora şi un 
vultur? Acesta din urmă se ridică în înăl
ţimile văzduhului, privind ou dispreţ la 
lumea aceasta, ear omul cercând să-l imi- 
teze, se afundă tot mai adânc în noroiul vieţii. 

*
Un om oare se simte ruinat cu trupul 

şi ou sufletul, vieţueşte înzadar.
*

Căutând să pătrundă cineva tainele 
cerului, e ca şi când ar întră într’un la 
birint. *

E imposibil ca un om să poată ajunge 
clipa aoeea în oare să zică „acum sunt de
plin ferioit“. *

Nu e nebun acela care sparge prin 
casă şi îţi spune adevărul, oi acela oare
îl falşifică văzlndu-1.

*

Un om căzut în patima beţiei este 
mort sufleteşte, iar trupul lui funcţionează
ca o maşină hodorogită.

*

Când ar da Dumnezeu omului cât 
poate să rabde, — atunci ar fi iadul în
treg pe pământ.

*

Durerea trupească tot o mai suferă 
omul, dar cea sufletească de multeori în
trece limitele suferinţii.

_________ El. Măg,
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Onomastică,. In ziua sfântului 
loan Botezătorul, Joi, ziua onoma
stică a I. P. S. Sale, domnului Ar
hiepiscop şi Mitropolit loan M eţianu, 
inteligenta română din Sibiiu s’a 
presentat după terminarea sfintei li- 
turgii în faţa Escelenţiei Sale, la 
reşedinţa arhiepiscopească, pentru 
a-i aduce felicitări de ziua onoma
stică. Oratorul a fost şi de astă- 
dată P. C. Sa, Arhimandritul Dr. 
llarion Pus car iu, vicar arhiepisco- 
pesc, care în cuvinte bine simţite a 
tălmăcit iubirea şi veneraţiunea cre
dincioşilor faţă de capul bisericei 
noastre, căruia i-a dorit încă mulţi 
ani fericiţi, spre bucuria credincio
şilor, dar şi spre binele şi fericirea 
bisericei în frunte căreia se află. I. 
P. S- Sa a mulţămit în termini aleşi 
pentru aceste semne noue de ali
pire şi de dragoste, aduse nu nu
mai persoanei sale, ci şi bisericei 
strămoşeşti în fruntea căreia l-a în
vrednicit Dumnezeu să ajungă şi-i 
invită pe toţi, să-i dee şi în viitor 
tot sprijinul necesar, pentrucă vre- 
mile sunt grele, şi numai în zile 
grele se poate vedea şi constata 
vrednicia şi desteritatea celor che
maţi să conducă trebile poporului 
nostru şi ale bisericei sale. I. P. Sa 
Sa a primit număroase felicitări şi 
din afară. •

Conferenţele Asociaţiunii. Dumi
neca viitoare, in 23 Ianuarie n. a. o. dl 
Romul Popesou va ţinea în sala festivă a 
Muzeului Asociaţiunii o ooEferenţă înti
tulată „O esoursiune în Carpaţii Ardea
lului.“ Conferenţiarul va esplica 65 de 
fotografii, proiectate ou schioptioonul, — 
în parte oolorate — pe oari le-a făcut 
singur în călătoriile sale ne munţii Tur- 
nului-Roşu, Surul, Bulea-Negoi şi Vârful 
Urlei (înalt de 2474 m.) Dl Romul Po
pesou e turist înoeroat şi oredem că pu
blicul sibiian va asculta cu plăcere po
vestirea esperienţelor sale din esoursiile 
ce le-a făcut. Aoeastă oonferenţă a fost 
ţinută şi la societatea turiştilor din loo, 
unde a fost foarte bine primită. Contri
buţiile de intrare vor fi de 50 de bani de 
persoană. Pentru studenţi 10 bani. înce
putul la 5 ore p. m. precis.

♦
Domnnl Corneliu Cioran, compa

triotul nostru, a fost numit director la 
„Banca Naţională* din Bucureşti. L' In- 
dependance roumaine“, din 5 (18) Ianuarie 
1910, scrie despré numirea aceasta urmă
toarele: .Ministrul de finanţe a numit 
direotor la Banca Naţională pentru o pe
rioadă de 4 ani pe dl Corneliu Cioranu, 
veohiu inspeotor general şi şef al servi
ciului secretariatului acestei instituţii, în 
locul dlui Comşa, al cărui mandat a expirat. 
Dl C. Cioranu este unul din oei mai veohi 
şi oei mai eminenţi funcţionari ai Băncii 
Naţionale, la oare se găseşte dela 1881, 
deoi aproape de 30 de ani. El a ocupat 
sucoesiv, ou oea mai mare dinstinoţiune, 
posturile de şef al agenţiei din Constanţa 
şi de direotor al sucursalei din Brăila 
înainte de a deveni inspector general şi 
şef al seoreţ^siattrtui la centrala din Bu
cureşti, funoţiuni delicate în oare şi-a 
câştigat stima şi simpatia tuturora. A st
fel şi numirea la postul de director a pro
dus cea mai bună impresie în oerourile 
noastre financiare ţi comerciale“. Dl Cio
ranu este originar din Răşinari, şi şi a în
ceput cariera după terminarea studiilor la 
Viena, în Sibiiu la „Albina*, unde însă a 
stat puţin timp, cam doi ani, plecând ime
diat după fondarea „Băncii Naţionale a 
României“ la Bucureşti şi întrând în ser
viciul celui mai însemnat institut finan
ciar al Regatului, unde a ajuns acum în 
înaltă funoţie de director. Ii trimitem şi 
noi sincere felicitări.

s=
Proces de presă. Dl Aug. Gruiţa,\ 

redactorul responsabil al „Unirii“ a foşti 
chemat săptămâna trecută la judeoătorul; 
de instruoţie. Este improoesuat articolul! 
„Limba cateohizării“, apărut în Septem-i 
vrie 1909. Procesul acesta de presă al' 
„Unirii“ este al şaselea, <

*
Osândire. Colaboratorul „Luptei*, dl 

Emil Taus a fost aflat vinovat de agitaţie 
împotriva rasei maghiare pentru artioolul 
despre legea de oolonizări, publicat în nr. 
38 din 1909 sub titlul „Ei vreau pământ*. 
In desbaterea, ce s’a ţinut Luni la curtea 
ou juraţi în Budapesta, acuzatul a fost 
condamnat de tribunal: închisoare de 
atat trei luni, amendă o mie de coroane.

*

Pentru onomastică. Dl Dr. loan 
Fruma, advocat, a răscumpărat felicitările 
onomasticei sale cu 20 cor. dăruite „Sooie- 
tăţii de lectură române din Sibiiu*.

*

Pentru Ion Creangă Aniversarea 
de 20 de ani dela moartea scriitorului 
a fost sărbătorită în toate oraşele din 
ţară. Serbarea oea mai frumoasă s’a ţinut 
în oraşul, unde a trăit şi murit Ion Creangă, 
în Iaşi. In urma iniţiativei studenţilor uni
versitari, lumea ieşauă s’a adunat în piaţa 
Unirii; de aci a plecat la oimiterul Eter
nitatea, unde e îngropat Creangă. In ci- 
miter s’a oficiat un serviciu divin, după 
care dl A. D. Xenopol a vorbit în nu
mele universităţii, arătând rolul scriito
rului în istoria literaturii române; dl A. 
C. Cuza a cuvântat în numele Ligii cul
turale. Au mai vorbit din partea studen
ţilor universitari şi din partea prietiailor 
lui Creangă, sooţându se la iveală meri
tele acestui scriitor câştigate pentru cul
tura şi literatura naţională.

*

Din Bucovina. Conziliul comunal din 
Câmpulung a hotărît să se introducă limba 
românească în comuna aoeasta, ca limbă 
oficială, în looul limbii nemţeşti folosite 
până acum. Evreimea Câmpulungului, la 
atâta „îndrăzneală valahicească8, a rămas 
ou sufletul înăcrit...

*

f  Jeronim Mircea, notar în Ibişdorful 
săsesc, după un morb scurt dar foarte 
greu, provăzut ou sf. taine, a încetat din 
viaţă în 6/19 Ian. a. o. în al 50-iea an al 
etăţii, şi al 25-lea an al ferioitei sale că
sătorii, Rămăşiţele sale pământeşti au fost 
aşezate spre veoinioă odihnă în 8/21 Ian. 
a. o, la 1 oară p. m. în oimiterul oomun 
din Ibişdorful-săseso.

# ♦
Dela comitat. Comitatul Sibliului are 

disponibil un stipendiu de câte 26 coroane 
pe lună, deoi în sumă de 260 ooroane, 
pentru un elev, de naştere din acest co
mitat, care va cerceta cursul de pomărit 
la şooala agronomioă din Mediaş, de o du
rată de zece luni, din 15 Februarie pănă 
în 15 Decemvrie. Pentru banii aceştia res- 
peotivul elev primeşte locuinţă şi întreţi
nere în institut şi mai primeşte 10 cor. 
pe lună, din cassa şooalei de pomi. Ru 
gările pentru conferirea stipendiului sunt 
a se adresa dlui vioeoomite al comitatului 
Sibiiu, pănă la 10 Februarie n. o.

#

Un non bnst. PenUu a fi răspândit 
în cele mai largi oerouri, dl A. Roşea, pro
fesor la gimnaziul din Suoeava, a terminat 
în zilele acestea un bnst al poetului Emi- 
nescu. Se vesteşte, că bustul e deplin 
reuşit, şi arată pe poet când era în floarea 
vârstei, pela 1883,

*

Cucerirea văzduhului. Cu toate ne
norocirile întâmplate in vremea din urmă, 
primim ştiri nouă despre izbânzile avia
torilor. Curajosul aviator Paulhan — în
curajat de sborul lui Latham care s’a 
ridicat la o înălţime de peste o mie de 
metri — a făcut pe câmpul de aviaţiune 
dela Los Angelos, în America, un sbor 
îndrăzneţ, bătând recordurile de înălţime 
cunoscute până acum. Paulhan a atins 1524 
metri înălţime, stând în aer 51 de minute. 
Alt aviator, Curtis, a sburat pe acela? 
câmp de aviaţie ou o iuţală de 90 klm. 
pe oră. Acesta e recordul de iuţeală, care 
a învins reoordurile de pretutindenea. Curtis 
a avut ou sine un om în aparatul de 
sburat. Aparatul e construit după planu; 
rile proprii ale aviatorului.

#
Socialiştii din Budapesta au ţinut 

Duminecă după amiezi o într’unire în fa
vorul votului universal. Au fost de faţă 
vre-o 10 mii de persoane, formând un mare 
cortej, care a trecut prin mai multe străzi 
prinoipale. Muncitorii au declarat, că vor 
continuă lupta pentru triumful votului uni
versal, şi că vor primi ou simpatie orice 
guvern oare va susţinea proiectul acestui 
vot, şi vor combate cu toate mijloacele 
pe oei ce se vor împotrivi introducerii 
votului universal. *

Paul Heyse, cunoscutul nuvelist, îşi 
va serba ziua naşterii în 15 Martie, când 
împlineşte vârsta de 80 de ani. In Mün
chen s’a constituit un comitet, oare va 
pregăti programa serbării.

•

Campanila. Din Veneţia se scrie, oă 
celebra „campanilă* (olopotniţă) se apropie 
de a fi terminată. Clădirea, după o muncă 
de 7 ani, e gata; a mai rămas de pus 
clopotul, ale cărui părţi sunt asemenea 
gata, mai trebue urcate şi aşezate la loc.

f  Adelina Tăslăuanu n. Oiteanu.
Cu adâncă părere de reu aflăm la închee- 
rea foii. că Adelina Tăslăuanu născută Ol- 
teanu, după lungi suferinţe a încetat din 
vieaţă Vineri, în 8/21 Ianuarie 1910 la oa
rele 12 ziua în vârstă de 32 ani aici în 
Sibiiu. înmormântarea va avea loc Dumi
necă în 10/23 Ianuarie la 2 ore p. m., din 
strada Sehewiss Nr. 7, în oimiterul central 
din Joc. Odihnească în împărăţia oelor 
drepţi. »

Un succes al Românilor din Vâr- 
şeţ. Ni se scriu următoarele: „Sinodul pa
rohial sârbesc din Vârşeţ, înainte de a se 
oonstitui Românii în parohie proprie, au 
decis escluderea acestora dela dreptul lor 
la oimiterul confesional gr. or, cu înce
pere dela 1 Maiu 1908. Magistratul din 
Vârşeţ a aprobat deoisul Sârbilor, — dar 
mulţămită intervenţiei dlui Dr. Emil 
Babeş, advocat în Budapesta, ministrul 
a anulat acest decis, recunoscând dreptul 
Românilor la acest oimiter. îndoită mul
ţămită aduoem Dlui Dr. E. Babeş, deoa
rece causa aceasta a noastră a apărat-o 
gratuit*. a

La fondul „Andrei baron de Şa- 
guna“ pentru ajutorarea văduvelor şi or
fanilor, întemeiat de Reuniunea meseria
şilor sibieni, au mai dăruit: Nioolae Târ- 
năvean, praoticant da librărie 20 bani; 
parohul Vasile Sfetea din Braşov-Tooile 
din prilegiul distingerii sale cu brâu roşu, 
anume : pentru sine, pentru soţia sa Elena 
si pentru copiii lor Maria, Elena, Viotoria, 
Eugenia, Polixenia, Elvira, Aurel, Con
stantin, Vasile şi Traian, cor. 2-40. Ale
xandru Şimon, locotenent; x. y., oâte 20 
bani şi Vio. Tordăşian, prezident, 10 bani.

»
La „Reuniunea română de agri

cultură din comitatul Sibiiu din prile
giul adunării generale ţinute îa Poroeşti, 
s’au însoris următorii membri: Torna Bo- 
bangă, învăţător, Nioolae Buta rotar, Pan- 
tilion Buta, fabricant, Nioolae Denghel, 
macelar, Andrei Gâlea, învăţător, Andreiu 
Gâlea, primar, Vasile Grama, econ. lacob 
Greou, vigil silvanal, Nicolae Grecu, pie- 
lar, loan Grecu, pielar. loan Leucă, faur, 
Nicolae Frăţilă nr. 127; Nioolae Frăţilă 
nr. 182, economi, Ilie Oanoea, econ. Stoia 
Costeiu sen., comersant, Stoia Costeiu, 
jun., hotelier, toţi din Porceşti şi Nioolae 
Bratu, propr. „Foii Poporului“ din Sibiiu.

*
Io pripă. Un bărbat, care îşi bătuse 

nevasta şi-i muşoase o ureohe, avea să 
răspundă în faţa judecătorului Nevasta 
de frică sau din alte motive, încercă în 
fel şi ohip să şi desvinovăţească bărbatul. 
Judecătorul întreabă: „E adevărat, oă te-a 
bătut bărbatul dtale?* — „Nu, die jude 
oător, nu m’a bătut!* răspunde iute femeia. 
— „Nu? — întreabă mirat judecătorul — 
dar ţi-a muşoat ureohea, adevărat e?* — 
„Ba, die, nu i adevărat, peatru-că să vezi, 
nu el, ci chiar eu, din nebăgare de samă, 
mi-am muşcat-o“. . .

Cărţi şi reviste.

„Diagnoza“, studiu asupra si- 
tuaţiunii politice a Românilor din 
Ungaria, de dr. E m il Babeş. A eşit 
acum de sub tipar, în editura au
torului. Se poate comanda pe lângă 
trimiterea anticipativă (prin mandat 
postai) a preţului, dela autorul /Bu
dapesta gr. Károlyi uteza 14). Bro
şura se află şi la librăriile mai mari 
din provincie. Preţul unui exemplar 
240 pag. (inclusive postport) pentru 
Austro-Ungaria 3 cor., peutru Ro
mânia şi străinătate 4 lei.

Transilvania, organul Asociaţiei, a 
apărut Nr. V. pe Oot.-Deo. 1909 şi cu
prinde: Vorbirea de deschidere la adu
narea gen., de A. Bârseanu. Strigoii de 
Dr. Al. Bogdan. Alexandru ^e Mocsonyi, 
oonferenţă de Dr. V. Branişte. Dr. Aug. 
Bunea de Dr. I. Raţiu. Oameni şi fapte, 
de O. O. T. Cronică. Partea ofioislă: Pro
cese verbale etc. Ilustraţiuni: Dr. A. 
Bunea.

#
Dela noi din sat, versuri de V. B. 

Muntenescu, preot în Solovăstru, tip. „Car
men*, Cluj, 1909. Preţul 50 de bagi. Ve
nitul acestei broşuri va fi dăruit pentru 
clădirea unei biserici în comuna păstorită 
de părintele Muntenescu. Autorul a fost, 
pe vremuri, un neobosit colaborator la 
„Familia* şi la alte ziare d’ale noastre, 
de unde şi a adunat acum câteva lucrări, 
publicându-le îa broşura aceasti modestă 
în vederea unui soop oreştine33 şi naţi
onal.

*

Neamul românesc literar în anul
acesta apare, în fiecare Duminecă. Nrul 
1 din 3 lanusr 1910 cuprinde: La mor
mântul lui Conaohi. Starostele Toader 
dela Bănuţeni de D. C. Morüzi. Crăciunul, 
versuri de I. Pajură. Vulpea şi lupul, po
veste de O. C. Sergesou. La secere, ver
suri de I. Su3anu. Cronică. — Abona
mentul: pe au 8 lei, pe jum. de an 4 lei. 
Numărul 15 bani.

#

„Luceafărul“ Nr. 2 pe anul 1910 a 
apărut cu următorul sumar bogat şi va
riat: I. Agârbiceanu: O amintire: Sluga 
nostru Culiţa. Victor Eftimiu: Cântece 
pentru Lydia: Când ai pleoat . . .  De-o 
f i . . .  (poezii). Oot. C. Tăslăuanu: Crestă
turi in Ierna (Albumul dlui Comşa). Vidu 
Rusmin: Cu gândurile (poezie). Em. Gâr- 
leanu: Intr’un cimitir. G. Bogdan Duioă: 
Poetul P. Cérna. M. P: Atâtea visuri 
(poezie). Poporanismul: O anchetă literară. 
Răspunsurile dlor : M hai Sadoveanu şi Ma
rin Simionescu-Râmniceanu. Maria Cun- 
ţa n : Cântec (poezie). A. Cotruş: O, mergi 
departe. . .  (poezie). T. Codru: f  loan 
Rusu-Şirianu. Anonymus: Notiţb ou ore- 
ionu l: Postum.'Cromoă: f  Demetru Marou 
(O. C T.). O izbândă a ştiinţei româneşti 
(Aurel Dobrescu). Din Sibiiu (T.). Alco
olismul. Casă de editură (T.). O nouă 
culegere (e). Folclor (e). Şezătorile 
„Societăţii soriitorilor români* (T.). Con
ferinţe şi serate aranjate de Asociaţie la 
Braşov (C. L ). Şt ri. Posta Redacţiei. 
Bibliografie. Ilustraţiuni : 21 de obiecte 
din Albumul dlui Coroşs, reprezentând 
crestături în lemu făcute da ţărani ro
mâni. f  loan Rusu-Şirianu. f  Demetru 
Marou. Recomandăm aoeastă revistă în 
atenţiunea familiilor româneşti, ca pe oea 
mai bună şi mai ieftină revistă literară şi 
artistică, cu ilustraţiuni.

Viaţă socială.
Balul studenţilor. Elevii dela gim-> 

naziul superior de stat din Sibiiu aran
jezi  în 1 Februarie n. o. o petreoere ou 
dans în sala dela „Unicum*. Inoeputul 
la orele 8 şi jumătate. Preţul de intrare 
de persoană 2 ooroane, de familie 6 oo- 
roene. O lojă 10 ooroane.

•

Petrecere în Petroşeni. Petrece
rea cu dans a Rsuniunei femeilor rom. 
gr. ort. din Petroşeni, se va ţinea Dumi- 
neoă la 23 Ianuarie st. n. 1910 în sala 
hotelului Wagner din loo. Inoeputul la 
8 ore seara. Venitul carat e destinat fon
dului Reuniunei pentru înfrumseţarea bi
sericii. Suprasoiviri se primeso ou mui- 
ţămită şi se vor căita publice.

*
Invitare. Subsorisul comitet are o- 

norul a invita membrii societăţii carpatine 
la balul oe-1 va aranja despărţământul Si
biiu, în 1 Februarie a. o. în sala dela 
„Gesellschaftsbaus“. Membrilor nu se tri
mit invitări separate. Bilete de intrare 
de persoană â 4 cor., se vând la librăria 
dlui Ios. Drotleff (strada Cisnădiei 23). 
Luni, în 31 Ianuarie 1910 dela 2 — 5 ore 
d. a şi Marţi, îa 1 Februarie a. o. dela 
10—5 ore. Loje (4 persoane), a) pe tri
bună rândul I. â 20 oor.; b) rândul II. â 
18 cor. şi r) sub galerie â 15 oor. Lojile 
se vând în 24 Ianuarie a. o. dela 2—5 ore 
d a. Sibiiu, în Ianuarie 1910. Comitetul ba
lului societăţii carpatine, despărţământul Si
biiu.

T e a tr u  g e r m a n .
Mâne, Sâmbătă: Die drei Wünsche. 

Duminecă d. a.: Herbstmanöver, sara ; 
Hohe Politik. L uni: Der Brandstifter, 
Durchs Ohr. Marţi: Hohe Politik. Mer- 
ouri: Der Traum ein Leben.

Copii de fâşie
cari au rămas îndărăt în desvoltare, devin 
prin Emulsiunea lui Scott roşii, graşi, tari 
şi sănătoşi. Extra^dinara putere nutritoare, 
precum şi mistuirea uşoară a

Em ulsiunei lui Scott
delătură lipsa la nutrirea lor.

E m ulsiunea lui Scott
din causa gustului ei dulce, plăcut 
se ia cu plăcere de tinăr şi bătrân 
şi s’a dovedit ca mijloc eficace con
tra slăbirei şi slăbiciunei de ori 
ce fel. 12 (330) 3-4

Em ulsiunea lui Scott
va dovedi şi în viitor renumele ei 
de Emulsiune model.

r  «p&elor Preţul unei sticle originale c. 2-50.
lu i SCOTT w ,Se găseşte în toate farmaciile.
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Aviz candidaţilor dc notari.
Pentru ocuparea postului de 

notar cercual în Rekitta (comitatul 
Szeben) să va escrie în curând con
curs, referitor la care să avisează 
Domnii candidaţi străini, că având 
oamenii aspirantul lor, pe care îl 
sprijinesc chiar şi autorităţile, şi 
pentru străini fiind împrejurările lo
cale de tot nefavorabile, — nu este 
în interesul aspiranţilor străini a mai 
spesa cu rugări şi altele şi să nu-şi 
facă speranţe zadarnice.

(4) 1—2 I ii neinteresat.

ţpfe. Nr. 925/1909 protopresb. [3] 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de clasa a IÎI-a Noul sâsăse cu 
filia Roandela, în protoprerbiteratul tractu- 
lui Sighişoara, să escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Tele
graful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Concursele împreunate cu documentele 
prescrise § 17 a regulamentului pentru pa
rohii, şi eventual şi cu alte documente re- 
comandatoare sunt a se înainta subscrisului 
oficiu protopresbiteral în terminul deschis, 
iar concurenţii, — cu prealabilă încunoştiin- 
ţare la acest oficiu — se pot presenta, până 
8 zile înainte de alegere, înaintea alegăto
rilor în biserică spre a cânta, respective a 
celebra şi cuvânta, făcând cunoştinţă cu po
porul.

S i g h i ş o a i a ,  31 Decemvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 

tractului Sighişoara, — în conţelegere cu co
mitetul parohial respectiv.

I H m ltr le  M o ld o v a n
protopop.

Nr. 726. [464] 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei a Il-a de 

clasa primă din Sebeş, să publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

Emolumentele sunt celea fasionate în 
tabela B. pentru întregirea dela stat.

Concurenţii au să-şi aştearnă cererile 
instruite conform normelor din vigoare în ter
minul deschis, subsemnatului oficiu protopres
biteral şi a se prezenta în sensul § ului 20 
din Regulamentul pentru parohii, poporului 
pentru a cânta, respective a oficia şi cuvânta.

Sebeş ,  21 Decemvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere cu 

comitetul parohial.
S c r g iu  M ed ea n

protopresbiter.

Nr. 652/1909. [465] 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh din 

parohia de clasa Il-a Lătureni, în protopres- 
biteratul Lupşa, se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în »Telegra
ful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Concursele, înzestrate cu documentele 
cerute de §. 17 a regulamentului pentru pa
rohii şi eventual şi cu alte documente reco- 
mandatoare, sunt a se înainta subscrisului 
oficiu protopresbiteral în terminul deschis, iar 
concurenţii — cu prealabila încunoştiinţare Ia 
acest oficiu — se pot înfăţişa, pănă 8 zile 
înainte de alegere, înaintea alegătorilor spre 
a cânta, resp. a celebra şi cuvânta şi a face 
cunoştinţă şi cu poporul.

Ofenbaia,  21 Decemvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral al Lupşei, în 

conţelegere cu comitetul parohial concernent.
V a s i le  G a u

protopop.

D e arendat dela 1 Ianuarie 1911

M oşia Altina3 5
în comitatul Sibiiu, 700 jug. catastr. 
400 arabil, 150 fânaţ, restul păşiuni, 
curţi, grădini. Pe Moşie drumul 
Sibiiu — Nocrich — Agnita, apă 
curgătoare, case, grajduri etc. Gară 
la 3 klm. Agnita şi Nochrich la 7 

klm. Sibiiul la 88 klm.
A se adresa Dlui

[162] 4 - 6  V i c t o r  R o m a n ,
Bucureşti, Str. Română Nr. 187.

T u şiţ i?  Vă doare p ieptu l?
Nu Vă temeţi 
că din aceasta 
se poate na
şte o boală de 
piept? Spre 

băgare de sea
mă Vă atra
gem atenţiu
nea a foiosi 
Sirupul de miere de teiu a lui Örkény, el li
nişteşte tusa, del&tură flegma şi asudatul de 
noaptea, obositor şi slăbitor, îmbunătăţeşte a- 
petitul şi readuce somnul neconturbat. — E o 
binefacere pentru copii slabi şi plăpânzi. — 
Sticlă de probă 3 cor., sticlă mare 5 cor., 3 
sticle mari franco 15 cor. prin rambuvs numai 
dela Farmacia Apostolului a lui Örkény, 

Budapesta, József-körut 64, Depot 90.
(391) 4 - 5

■oooccoocoocooooooooocoooooooocos
Falnica drezdaaă de motoare societate pe acţii.
Cea m ai veclie şi m ai m are fabrică de m otoare a

Germ aniei.
Liferează în cercuri specialiste bine cunoscutele

MOTOARE $i LOCOMOBILE 8
cu

B enzin, ulen crud, g a z , petroleu,
precum şi

Motoare cu tragere de gaz.
N outate surprinzătoare!

Generator cu tragere de gaz universal.
Cheltueli de mânare:

p e  o r ă  şi p u te re  de cai num ai circa 1 f i l e r .
Depositar general:

IGWÁCZ MELLÉRT ét COMP.
Budapest, Teréz körút 41..........................Telefon 12—91.
Garanţie foarte bună...........  Condiţii de plată favorabile.

(329) 14-20

loooooccoooooeooccococooooooooooii

Trăiască!O V a i ! La tusa. răguşală şi mucărie ajută re
pede şi sigur

„ P a stile le  de piept a le  lui E gger“
au gust bun, şi nu infiuinţează asupra ape

titului.

Un carton 1 coroană şi 2 coroane.
Carton de probă 50 bani.

Deposit general şi de expedare:
O să mă înnec de _  . „ , _ jl. „
această tuşă rea! F a r m a c ia  „X K eieh sp a la tin “

Budapesta, VI., Váczi-körut 17.
Se găseşte în Sibiiu la : Guido Fabritius, Carol Morscher, Carol Müller, E. Rummler, Carol Prissei, Au- 
(345) 18—26 gust Teutsch; în Sebeş la: Vilhelm Lederhilger, Ludwig Binder, farmacii.

Pastilele de Dient ale lui 
EGGER i ’anscäuatreiiede!

I I I
Am onoare a aduce la cunoştinţa publicului din loc şi călător, că Hotelul, 

Restaurantul şi Cafeneaua mea, fondate de 10 ani sub firma

H o t e l  H i l i a i u
......Saggasse nr. 11 — ■ =z

le-am renovat spre cea mai mare comoditate a p. t. publicului.

Odăi confortabile curate
incluzive lumină electrică şi serviciu dela cor. I'60 în sus. O d a ie  d e  s c a ld ă ,  
cafenea şi restaurant excelent în casă!

întotdeauna bere proaspătă şi anume: bere sibiană de a lui Habermann, 
bere Bock de trei stejari şi bere de Steinbruch, precum şi vinuri veritabile în 
butoiu şi în sticle.

Mulţămind respectuos pentru încrederea cea mare de care am fost învred
nicit până acum, mă rog a mă învrednici cu aceeaşi încredere şi pe mai departe, 
şi semnez

cu deosebită stimă

(364) 13

l o a n  lNZEi.lna.iia,
hotelier şi proprietar.

Sibiiu (Nagyszeben) în Octomvrie 1909.

i ‘

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fler pentru clopote

A N T O N I U  N O V O T N Y
In Timi soar a-Fal»r i c

se recomâridă spre pregătirea clopotelor noue, cum Ia turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provazute eu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (302) 21 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt prevăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţouranturi ilustrate gratis.
f f f  v f ? ri'H  f y f f y 1

Iosif Neskudla, Olmütz
fabrică de stofe bisericeşti, param ente recuisite de 
— ........  s m etal şi prapore. 1

Recomandă: Feloane, ornate pentru Diaconi, Patra- 
lire, Prapore, Steaguri pentru societăţi, Balda- 
cliiue etc. confecţionate exact după ritul gr.-ortodox, apoi 
Potire, Cruci, Cădelniţe, Candile, Discuri, Stea, 

Copie, Dinguriţe şi a predat pentru orice comande

reprezentanţa sa
Librăriei arhidiecezane, Sibiiu,

_ de unde obiectele sus numite se pot procura cu preţuri de

8 fabrică afară din cale moderate; tot la Librăria arhidiecezană 
(103) 48-62 se execută şi încassările numitei firme.

Jfcaiaata? ramotmssMl Tfsder V- Păalţii». şi tippjei tipografiei arhidiaesitne,

É
ái

iÉ
áá

A
ái

áé
iA

A
iA

á^
éá

át
iÉ

A
A

A
A

áé
iÉ

A


